; ;:;’”“pmu ENIOANEIAKA OAOKAHPQMATA — EQDAPMOTES SE DYSIKA SYSTHMATA

8. EMNI®PANEIAKA OAOKAHPQMATA - E®GAPMOIEZ ZE OYZIKA
2Y2THMATA

1. Eme@aveiokd oAokApwpa 1°Y gidoug BaBuwTAG cuvdpTnong
Ocwpolpe pia BaBuwTh ocuvapTtnon f(x,y,z) T.X. N TTUKVOTNTA P(X,Y,Z) TNG UANG OTO XWPEO, KAl Hid
ETTIPAVEIA A JE TTAPAUETPIKA £&iocwaon:

r(u,v)=x(u,Vv)-X+y(u,Vv)-y+2z(u,v)-2z 1)

Av dlauepiocoupe TNV emi@dveia A o€ N oToIXElwdn TUAUATA eTIQAVEILV AA11, AAs,....,AA; (i—o,
j>o IAAi,- | max—>0), KOl 0€ KABe oToIXEIWWON ETTIPAVEIQ BEWPrOOUNE £va Tuxaio onueio P11, Pia,...,Pj,
w¢g em@avelakd olokAipwua | Tng PBabBuwtig ouvdptnong f(x,y,z) mavw otnv em@dveia A
opifoupE:

- mafi&nao ii:f(F,'l ) ) AAij = .[.[ f(X’ y,Z) ’ dA (2)

i=l j=1

i—o0, J~>oo

MNa &edouéveg TINEG TNG TTAPAPETPOU V n oxéon (1) avTioToIXEi O MIA OIKOYEVEIA KAPTTUAWV
r(u), r(u),,...., VW yla OeBOUEVEG TIMEG TNG TTOPAUETPOU U €XOUME QVTIOTOIXA MIO OIKOYEVEID
KAUTTUAWV F(V);, F(V),,.... Ol OTTOieG OTO €TTiTTEdO UV Opidouv pia TTeploxn T. AvTioToixa, HEOW TNG
aTTeIkoviong (1), oTov TPIoSIACTATO XWPO XyZ opifouv TNV em@Aveia A.

or  ox(uv) . oy(uv) . oz(uv) .

Emouévwg 10 didvuoua: — = X+ Y+ -Z  gival eQATTTOUEVIKG OTIG
au ou ou ou

KOQUTTUAEG F(u)
or  ox(uv) . oy(uv) . oz(uv) .

Kal To OIdvuoua: — = X+ Y+ -z €ival EQATITOUEVIKO OTI
M EY: FY: o y o Y M S
KQUTTUAEG T(V)

X y Z

TéAog 10 didvuopa: o X o = xwv)  yuwv)  oz(uv)
ou ov ou ou ou

ox(u,v) oy(u,v) oz(u,v)
ov ov ov

gival kGBeto o K&Be oTOIXEIO TNG emPhvelag. To oToIXelwdeg TUAUa emipdveiag dA uTTopEi va
EKPPAOTEi WG €ENG:

or or
_X_
ou

dA = du-dv 3)

KQl ETTOPEVWG ETTIPAVEIAKO OAOKARpwHa Ba ek@paoTei wg SITTAG OAOKANpwUA:

|—jjf( v)

otTou T n TTPOROAA TNG ETTIPAVEIOG OTO ETTITIESO UV.

du-dv (4)
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e ZTnV TTEPITTITWAON TTOU N ETTIQAVEIQ £XEI TNV Hop@n z=f(X,y) TOTE £€iocwan TNG ETTIPAVEIAG PUTTOPET
vVa YpaQei wg:
rxy)=x-x+y-y+f(x,y) -z 4)
TOTE TO OTOIXEIWOEG TUNAUA ETTIPAVEING dA PTTOPET VO EKPPACTEI WG EENAG:

or _or

dA =|—x —|dx - dy (5)
OX
oT1ToU:
Xy z
gxa_rzl 0 Qz_a_z_)z_@.y_'_i (6)
ox oy OX OX oy
01 &
oy
or or ozV (oz)
€ YETPO: —x—|= | =] +| =] +1 7
HEHETP x oy \/( xJ (ayj @
Kal TEAIKA:
2 2
dA = \/1+[%) +(8—2] -dx - dy (8)
OX oy

Kal TO TTIQaAVEIOKO OAOKAApwHa (2) TTaipvel TN Pop@r] dITTAOU OAOKANPWUATOG:

I=ﬂf(x,y,z)«\/1+(2—ij +[%Zj -dx -dy (9)

otrou T n TTpooAn TnG emPAveIag A OTO ETTITTEDO XY.

e 2TNV TEPITITWON TTOU N ETIQAvEIa €xel TNV Hop®n F(X,y,2)=0 10TE TO £TMIQaveEIaKd OAOKANPWUaA

oiveral ammd Tn oxéon:
J(aF) . (aFj . (aF)
OX 0z V-F
4 ‘ ‘ -dx-dy

=1 f(x,y,2)- dx-dy = || f(x,y,2)- = ~
Tj(y) S yjj(y)w.Z
0z
. OF , V-F . o ,
oTa onueia otrou > # 0. Emeidn: ﬁ =n{, To yovadiaio diGdvuoua 1o KABETO OTNV
z .

EMPAVEIQ, N TTAPATTAvWw OXEON YiveTal:

dx-d
n-z

oTav n em@aveia TTPORAAAETAI OTO ETTITTEDO XY .

1= [[f(xy.2)-
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E@appoyég em@paveiakwv oAokKAnpwudTwy 1° gidoug:
Av n BaBuwTth ouvdapTtnon f(x,y,z)=1, T0T€ TO £MIPAVEIOKO OAOKANPWHA PAG UTTOAOYICEI TO euBaddv
NG €MPAveIag A.

Av n BaBuwth ouvdptnon eivalr n TTUKVOTATA P(X,Y,Z) TNG ETTIQPAvEIAG A, TOTE TO ETTIPAVEIAKO
OAOKAApWHA pag uttohoyicel T JAda TNG ETTIPAVEING: M= ” p(x,y,z)-dA
A

YTTOAOYIOUOG CUVTETAYHEVWV KEVTPO PACag C.M. (Xk, Yk, Zk) UAIKNAG ETTIQAVEIQG:
X =[x pxy2) dA v = [[y-p(xy2) dA 2= [[7-p(xy,2)-dA
M A M A M A

Potrég adpdveiag UAIKWYV ETTIQAVEIWV:

Potmmj adpdaveiag wg Tpog TV apxr Twv agovwy O: |, = j(xz +y?+2%)-p(x,y,z)-dA
C

Potm adpdveiag wg mmpog Tov dgova Ox: j (y? +z°)-p(x,y,z)-dA
C

Mapddeiypa 1: YmoAoyiouog TnG emQAvEIag oQaipag akTivag R pe KEVTPO TNV apxr Twv agovwv.
1°¢ 1péT10G: O1 €€loWwOoelg TWV dUO NUICYAIPIWY TNG oPaipag ivail:

12

x2+y2+22=R2<:>z=i(R2—x2—y2) (10)

Etouévwg n em@dveia Tou KABe nuio@aipiou Ba uttoAoyioTel aTTd TO OAOKANpWHA:

2 2
- 1 2X 1 2y Ldx -
I—J 1+ 2(R2—x2—y2)ﬂ2 + 2(R2—X2—y2)ﬂ2 dx-dy =
_ X’ y’ _ R dx.
|_Tj\/1+R2_X2_y2+R2_X2_y -dx-dy = 1= jj Fa— dx - dy (11)

H 1TpofoAr Tou kK&Be nuIc@aipiou OTO ETTITTEDO Xy €ival KUKAOG aKkTivag R, oTToTE XPNOIMOTIOIVTAG
TTOAIKEG OUVTETAYUEVES Ba £XOULE:

X=rcose®, y= rsing Kal dx-dy=rdr-dep, 0<@<21 rad
2_
kol To oAokAfpwya (10) yivetar: I—RH(r dr- d(p jd(p J‘_l(d(R r))@
0

R

_ (p2_ 2\Y? _ 2 o ,
|=2mR:|-(R*-r*)" | <l=2mR 70 €UBABOV KABE NUICPaIpiou

0

Etropévwg yia 6An Tn ogaipa: E =21 =4mR?
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2° TPOTIOG: 2TNV TIEPITITWAOT TTOU XPNOIKMOTTOICOUUE TNV TTAPAUETPIKA £§icwaon TNG ETMIPAVEING TNG
oQaipag:

r(¢,0) =RsinBcos® xXx +RsinBsing xy +Rcosb xz (12)
jj or dcp de (13)
L
X y z
. or or |0(RsinBcosg) oO(RsinBsing) o(RcosB)
. —_— X —= —
g op 09 o op op
d(RsinBcosp) d(Rsinbsing) o(Rcos6)
00 00 00

=-R’sin“Bcos@- X —R’sin“Bsing - y —R*sinBcos B(sin® ¢ +cos” @) -z =

ﬂ><g——R2 (sinzecoscp->A<+sin293in(p-§/+sinecose-2) (14)
op 00

or ori_ \/R“ (sinzecoscp)2 +(sin’e sincp)2 +(sinBcosB)’ =

op 006

aF aF 2 .4 2 .2 2 2

—x—|=R*,/sin"B(cos” ¢ + sin +sin“Bcos” 6 =

oo o8 (sin'8(cos* ¢ +sin o)

or..on_ Rz\/sinze(sinZE)Jrcos2 9) =R?sin® (15)

op 06

Etmrouévwg n (13) Adyw 1ng (15) yiverau:

2m m
I=R® [ do-[sin6-do =1=2mR’-[-cosB]] = 1= 4R
0 0

Mapddeiypa 2: YTOAOYIONOG TNG POTIAC adpdaveiag o@aipikoUu KeAUQoug akTivag R kail
ETTIPAVEIAKAG TTUKVOTNTAG P ME KEVTPO TNV apxn Twv afdvwy wg TTpog Tov acova z'z.

=[(¢ +y*)-p-dA (16)

H tTapapetpikni €iowan NG EMQAVEIQG TNG 0QAipaAg givai:

r(p,0) =RsinBcosy xx +RsinBsing xy +RcosO x2

or or
OTTOTE: L. =|l(x*+y?)-p-|—x—|dp-db 17
2 ij( y?)-p ‘acpxae‘ @ (17)
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X y Z

ue: ar ar _|0(RsinBcosp) d(RsinBsing) d(RcosB) _RZsinG

8(p R op op op
d(RsinBcosp) o(RsinBsing) o(RcosB)
00 00 00
. . 2 . 2 . . 2 >
Emopévwg: = “[ RsinBcos®)” + (Rsin@sing) ]p-R sinB-dp-dé =
00

21 Tr m
., =pR* j do- _[sin3 8-d6 =1, =2mpR* [—J' sin“@- dcoseJ =
0 0 0

s ) 4 « [cose ]
., =2mpR* - —I(1—cos 8)-dcos8 |=1,, =2mpR* -| —[cos 6], + 3 =
0 0

l,., =2mpR". [2 - g] =1, = §R2p411R2 - N %MRZ

2.  Em@aveiaké oAokARpwpa 2°Y €idoug S1avUOUATIKAG OUVAPTNONG
OewpPOUPE HIO BIAVUOUATIK ouvapTNON F(X,y,z) =F(X,Y,2)X +F,(X,y,2)y +F,(x,y,2) T.X. n éviaon
€VOG NAEKTPIKOU TTEdiOU, KAl Pia €TTIQAVEIQ A HE TTOPAMETPIKN £€icwon:

r(u,v)=x(u,Vv)-X+y(u,Vv)-y+2z(u,v)-z (1)

or _or

— A >< P

To eowTepIkd yIVOUEVO TNG BIAVUCUATIKAG cuvdptnong F e 1o povadiaio didvuoua n= gu g"
r or

‘6u o
TTOU €ival KABETO OTN OTOIXEIWDON ETTIPAVEIQ ETTi TO OTOIXEIWDES EUPAdOV %xgr du-dv pag divel

u

TN POR TNG SIAVUCHATIKAG ouvdpTnong HEoA ammd Tn OToIXEIWdN emi@dveia. ETouévwg 1o
ETTIPAVEIAKO OAOKARpWUA:
| = j [F-n

YTroAoyiel Tn porj Tou dilavuopaTikou Trediou péoa atrd Tnv empaveia A.

or 6r

_x_

u-dv (3)

2TNV TTEPITITWON TTOU N ETTIPAVEIA €ival KAEIOTH, TOTE TO €TTIPAVEIOKO OAOKARpWUA YPAPETAL:

|_ng

or

—X—

Ml du-dv = [ﬂ F.dA (4)
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X y v4
OuupiCoupe 6T TO diAvuoua: o X o = x(uv) oyuv) oz(uv) =
ou ov ou ou ou
ox(u,v) oy(u,v) oz(u,v)
ov ov ov

or S or _ [ay(u, v) oz(uv) az(uv) ay(u,v)} 5 _[ax(u, v) dz(uv) az(u,v) ox(u, v)} O
ou v | éu ov au ov au ov au EYR I

{ax(u, V) ay(uv) _dy(uv) axu, v)} 5
ou ov ou ov

MNapadsaiypa 1. EmReBaiwon Tou vouou Tou Gauss 0Tov NAEKTPOPAYVNTIOUO.

Oewpolpe €va akivnTo onuelakd QopTio g oTnv apxr Twv agdvwy. @EAoupe va UTTOAOyioOUuE TNV
NAEKTPIKN por] n oTToia dIEpXETal ATTO va NUICPAIPIO aKTivag R peE KEVTPO TNV apxr Twv agdvwyv Kai
Baon 1o eTTiTrEdO XY.

H nAekTpIKr porj uttoAoyieTal atrd Tn oxéon: = HE -dA
T
oTTOU:
E= o 3F: 1 3/2X')A(+ 1 3/2y'§/+ A 3/22'2:>
4Tree r 4ree, (x2 +y*+ 22) 4tree, (x2 +y* + 22) 4Tree, (x2 +y° + 22)

c-_4d Kav-Utrz.s
E—4m£or3(x X+y-y+2-2)

O€ KOPTECIAVEG OUVTETAYUEVEG KAl ETTEION N €VTAOT TTOU TTPOKAAEI TO ONUEIOKS QOPTIO £XEI OPAIPIKA
E-—
Aree 1

OUMUETPIa Ba TNV EKQYPACOUNE OE OPAIPIKEG TUVTETAYHUEVEG: r
Etriong n em@dveia Tou nUIc@aIpiou o€ OQAIPIKEG CUVTETAYUEVEG ival:

r(¢,0) =RsinBcos xx +RsinBsing xy +RcosO xZ pe 0<@<21 rad kal 0<6<m/2 rad

I:LIE-dAzTj4ﬂsqsor3(x-)“(+y-9+z-2)-(2—£x%j-d(p-d9
uE
% 9 5
or or |0(RsinBcosp) o(RsinBsing) d(Rcosb)
o 08 o 8@ oo |
o(RsinBcosp) o(RsinBsing) o(RcosB)
00 00 00

=-R? (sinzecoscp - X +sin“0@sing -y + sinBcosB - 2)
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EtTopéving To oAoKApwua yiveTal:

g _[j(—RS)(sinae cos® ¢ + sin’@sin’ @ + sinBcos” 6) -dep-do =

=4TT££OR3
q q 2m /2
. 3 . 2 .
= amee, ij(—sm 8 —sinBcos 9).d(p.d9:>|= Jee, !dcp- .([ (~sin@)-de =
lI=—3d_om. ()= l=—— 0
4'IT£€0 2550

Mapddeiypa 2: Ocwpolue akivntn onuelaki pdla m otnv apxn Twv agdvwv. OEAoupe va
uttoAoyicoupe TN PapuTikr] duvapn Tou déxeTal n Ao m atmd pIa UAIKR ETTIQAVEIQ OXNHMOTOG
nuioc@aipiou aktivag R pe KEVIPO TNV apxf Twv agdvwy Kal BAcon TO ETTITTESO XYy, ETTIQPAVEIAKAG
TTUKVOTNTOG O.

H &0vaun Baputntag dF otn pala m atmmd €va OToIXEIWDEG TUAMG Tou TETaPTOKUKAiou dM divetal
atro Tn oxéon:
m-dM. g o

2 r=R
r

dF =G ,|3=GmR'3°ij-dA
T

H tTapapetpiki €iowan NG EMIQAVEIQG TOU NUICPAIPIOU:

r(¢,0) =RsinBcos@ xx +RsinBsing xy +Rcos®*xz  pe 0<¢p<2tr rad kai 0<6<1/2 rad
Kal
dA = 8_r X ﬂ
6]

“do-do
ol °¢

To oAokAfjpwya yivetar:F =G m 9 ”(Rsinecoscp -X+RsinBsing -y + RcosB - Z)-R?sinB - dp-d6 =

R®
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F=Gm- O'[J-COS([) do- Tsm 0-do-x+ jsmcp do- _[sm 0-do-y+ jd(p Tcosesme de- z)

2

sinzg "’
F=Gm-c{21'r-IsinB-dsinG-i}:Fzﬁer-c{ > } 2=
0 0

F=mmGm.o -2
Mapddeiypa 3: Na utroloyioTei N payvnTik por] TTou dIEpxeTal ammd 1o TiTredo pe e€iowon
Z=X+y, Je -asx<a, -bsy<b O6tav n €viaon Tou payvnTikoU Trediou OSiveTal atd TN oxéon:
B=B,-Xx+B, V.

H eCiowon g emeaveiag sivar:  F(X,y)=X-X+Y -Y+(X+Yy)-Z e -asxs<a, -b<y<b

H ¢nToupevn payvnTikr por uttoAoyieTal atTd TO £TMIQPAVEIAKO OAOKANPWHA:

®- _UB dA = U’B (ﬂx%j dx - dy
ME

Xy Z e s
. Xy z
oF or_|ax oy o(x+y)_| 0 1=-K-§+2
oX oy |0OX OX OX

01 1
x oy a(x+y)
oy oy oy

EtTouévwg 10 oAokAfpwua yiveTal:

¢=HBO()‘(+9)-(—)"(—9+2)-dx-dy<:>¢=Bo.a[dx~j.dy<:>d)=4Boab
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